

## 小巴司機老齡化背後的問題須重視解決

本港人口老化，不少行業出現從業員嚴重老齡化、缺乏新人入行的問題，影響到經濟發展和社會服務質素。當中小巴司機平均年齡達70歲以上，成為一個重災行業，業界向政府爭取將小巴司機納入「補充勞工計劃」，容許營運商聘請外勞以維持營運。其實本港多個行業都面臨從業員老齡化的問題，政府在充分聽取業界意見的同時，有必要主動審視、研究問題背後的深層原因，在優先保護本地勞動市場的前提下，適當平衡為社會提供優質服務的需要。

根據運輸署統計，全港70歲或以上的司機人數，5年間激增八成，其中小巴行內司機的平均年齡竟高達70歲。小巴是為普通市民提供短途、支線接駁交通服務的主力，是香港公共運輸體系不可缺少的組成部分。小巴司機老齡化會衍生衆多問題，一是空缺率高、脫班嚴重，影響對市民的服務承諾；二是高齡司機長時間工作更容易出現駕駛疲勞，造成嚴重的道路交通安全隱患；第三是容易衍生服務態度和工作表現差的問題，相關投訴數字在過去10年上升逾六成。在種種影響下，小巴又難免會流失乘客、收入減少，出現愈做愈縮、愈來愈沒新人入行的惡性循環。

類似問題並非小巴行業獨有，隨着整體人口老齡化，本港很多行業都面對從業員老齡化問題；其中部分行業的老齡化問題會嚴重影響基本服務質素，值得政府部門重視和尋求解決之道。根據勞工處的

「補充勞工計劃」，在香港經營業務的僱主如確實未能在本港聘得合適人手，可申請輸入屬技術員級別或以下的勞工。現時建築地盤業、珠寶、酒店、電子等行業的個別職位，均在計劃內，可適當引入外勞，但小巴業以至運輸業均不在名單上。業界建議將小巴業納入名單，才能提升服務質素和保住生存空間。

輸入外勞的矛盾，是一方面要優先保障本地勞動市場，另一方面也要滿足社會需要，政府需要具體從每一個行業去審視實際需要。具體在小巴業而言，現時小巴司機人手嚴重不足，個別路線空缺率超五成，適當引入外勞根本不存在影響本地僱員飯碗的問題；加上小巴司機待遇人工成本來就不高，業界要為引入的外勞提供住宿，成本較請本地司機更高，希望輸入外勞顯然並不是為了減少僱員薪資支出。小巴既然是關係市民生活的重要基本服務，長期人手短缺造成的諸多弊病就不能不尋求解決辦法，其中適當引入外勞就是一種值得積極探討的方法。

「補充勞工計劃」規定，為保障本地工人的就業機會及薪酬福利，僱主必須優先聘用本地工人，並致力培訓本地工人，以填補職位空缺。但小巴行業式微背後有交通工具發展的大環境，不容易有大的改變。政府有關部門有必要虛心聆聽業界意見，與業界共同商討應對策略，在可行的情況下盡量在政策上作出調整配合，好讓業界健康發展。

## 文匯社評

WEN WEI EDITORIAL

## 民進黨當局逆大勢而動必受嚴懲

針對台灣當局昨日發表誣稱大陸無理「挑釁」、對台「軍事威脅」改變現狀等言論，國台辦發言人馬曉光指出，有關言論再次暴露出頑固謀「獨」本性，民進黨當局砌詞狡辯欺騙不了台灣民眾和國際社會。民進黨當局死不認錯、倒打一耙，完全沒有認清兩岸關係發展的核心、底線和歷史大勢。民進黨當局未來只有順大勢而行，放棄漸進式「台獨」，做點事實為和平統一營造有利氣氛和條件，才是對台灣安全穩定負責任、對台灣民眾有交代的做法；如果逆大勢而動、繼續「倚美謀獨」，就要承擔台海局勢不斷升溫、持續緊張的後果，必被嚴懲。

面對美國會衆議長佩洛西竄訪中國台灣地區的惡意挑釁，中方進行了堅定有力的反制行動，贏得國際社會廣泛支持，170多個國家和許多國際組織發出正義聲音，重申堅持一個中國原則，支持中方堅決維護自身主權和領土完整。國際社會已看得清清楚楚，中方將堅定不移維護中國的主權、領土完整和安全利益，堅決遏阻美國「以台制華」的圖謀，堅決粉碎台灣當局「倚美謀獨」的幻想。但民進黨當局此時卻大告「洋狀」，對媒體誣稱大陸「藉機挑釁」「軍事威脅」云云。這完全是顛倒黑白、混淆視聽、倒打一耙。

首先，台海現狀就是兩岸同屬一個中國，台灣是中國的一部分，中國的國家主權和領土完整從未分割。聯合國秘書處官方法律意見明確指出，「台灣作為中國的一個省沒有獨立地位」。根據中美三個聯合公報規定，美方只能同台灣保持文化、商務等非官方關係。但佩洛西在竄台期間，一直宣稱代表美國、承認這是一次官方訪問，佩洛西不顧中方嚴正警告執意竄訪台灣，違反一個

中國原則，嚴重衝擊中美關係政治基礎，這不是惡意挑釁又是什麼？美國多年來提升美台實質關係，大肆售台武器，給「台獨」分裂勢力撐腰打氣，圖謀「以台制華」；而民進黨當局拒不承認「九二共識」，頑固推進「漸進式台獨」，大搞「去中國化」，這一切，不是改變台海現狀又是什麼？事實清楚明白，打破台海現狀的，不是中國的反制，而是美國和「台獨」分裂勢力的公然挑釁。

其次，此次台海危機正是美國一手挑起的。面對美方的惡意挑釁，中方唯有奮起反擊。台灣既然是中國領土的一部分，當然就根本不存在什麼「海峽中線」，中國在自己領土的周邊海域開展正常的軍事演習活動，公開、透明、專業；中方及時發布了公告，這符合國內法、符合國際法，也符合國際慣例。民進黨當局誣稱「軍事威脅」，充分暴露出「獨」分裂者的色厲內荏。事實上，縱容「台獨」、打「台灣牌」過關的美國，才是台海和平的最大破壞者、才是地區穩定的最大麻煩製造者。

中國此次強有力反制行動，更加鞏固了國際社會對一個中國原則的共識，更加清晰地傳遞了中國堅定維護國家主權和領土完整的決心。實現祖國完全統一，這是中華兒女的共同意志，是無法阻擋的歷史大勢。民進黨當局只有順應大勢而行，放棄漸進式「台獨」，與大陸相向而行，為兩岸邁向和平統一做點事實、營造有利氣氛和條件，才是對台灣2,300萬民眾負責任的做法；若民進黨逆歷史大勢而動，必將遭受嚴懲。奉勸民進黨當局，真正以台海和平為念，不要再當美國過關棋子。做美國棋子，絕沒有好下場。

# 校園爆疫 增8校個別班停課

另3老人院3殘疾院舍現個案 青山醫院女病房群組4人確診

## 抗擊新冠肺炎

香港昨日新增4,045宗新冠肺炎確診個案（包括262宗輸入個案），本地感染3,783宗，連續第二天本地個案降至四千宗以下。衛生防護中心昨日接獲401宗學校呈報個案，涉及280間學校330名學生及71名教職員。衛生防護中心傳染病處主任張竹君宣布，再有8間學校個別班級出現爆發需要停課，包括曾多次爆發疫情的九龍塘羅福道St. Catherine's國際英文幼稚園，其LOWER C PM班有2名學生染疫，該班需停課一星期。另有3間老人院及3間殘疾院舍出現個案，被列為密切接觸者的院友或員工需要檢疫。此外，青山醫院女病房出現感染群組4人確診。

◆香港文匯報記者 文森

張竹君在疫情簡報會上表示，昨日新增401宗學校呈報個案，涉及280間學校，包括330名學生及71名教職員，分別來自78間幼稚園、125間小學、75間中學及2間特殊學校。

另有157間學校在過去7天有2宗或以上個案，其中8間因有班級出現多於1宗個案，故需停課7天，包括曾多次爆發停課的九龍塘羅福道St. Catherine's國際英文幼稚園，該校LOWER C PM班有2名學生染疫。

其餘停課學校包括黃大仙嗇色園主辦可立小學6D班，該校有4名學生確診，當中3人前日已染疫，故中心要求有關班別停課，昨日再增1名學生確診；深水埗聖方濟愛德小學3C班，有3名學生染疫；東涌天主教學校4A班，3名學生中招；元朗激活幼稚園4D班，3名學生染疫；聖公會慈光堂聖匠幼稚園高信班，分別有2名學生及2名老師確診；大埔舊墟公立學校5B班，3名學生中招，以及位於沙田區的特殊學校才俊學校，該校P5班有19名學生，2名學生染疫。

張竹君又指，再接獲3間老人院舍及3間殘疾院舍報告出現個案。老人院方面涉及青衣鐘聲慈善社劉梅軒安老院有1院友染疫，3名院友及3名員工需檢疫；屯門基德藍地護老有限公司，1員工染疫；1院友需檢疫；筲箕灣騰達護老中心，1名員工及1名院友染疫，1名院友要檢疫。

不排除確診女護社區感染

殘疾院舍則涉及屯門循道衛理醫院社會服務處屯門朗逸居，1名院友

香港昨日新增4,045宗新冠肺炎確診個案（包括262宗輸入個案），本地感染3,783宗，連續第二天本地個案降至四千宗以下。衛生防護中心昨日接獲401宗學校呈報個案，涉及280間學校330名學生及71名教職員。衛生防護中心傳染病處主任張竹君宣布，再有8間學校個別班級出現爆發需要停課，包括曾多次爆發疫情的九龍塘羅福道St. Catherine's國際英文幼稚園，其LOWER C PM班有2名學生染疫，該班需停課一星期。另有3間老人院及3間殘疾院舍出現個案，被列為密切接觸者的院友或員工需要檢疫。此外，青山醫院女病房出現感染群組4人確診。

◆香港文匯報記者 文森

染疫，3名院友檢疫；荃灣彩怡之家，1名院友染疫，9人列為密切接觸者；黃大仙基督教家庭服務中心誠愛兒童之家及誠謙兒童之家，1名院友染疫，3名院友需檢疫。

醫管局總行政經理（醫療成效及科技管理）關慧敏昨日則指，青山醫院一個女病房出現新的感染群組，一名女護士本月4日於例行檢測中確診，醫院展開接觸調查，發現1名病人確診，昨日再發現兩人確診，累計4人染疫。該病房已暫停接收新症，並安排其餘10名同房病人隔離檢疫。該院已屢次發生院內感染群組，醫管局要求該院病人按要求佩戴口罩有難度，醫院正調查傳播途徑，不排除首名確診女護士是在社區感染。

張竹君料輸入個案比例增

對於檢疫酒店隔離天數減至3天，衛生防護中心傳染病處主任張竹君在昨日疫情簡報會回應指，縮短酒店檢疫天數後，檢疫酒店房間增加，抵港人數增加，相信輸入個案比例亦會增加。目前BA.4或BA.5個案佔新增總宗數持續增加，懷疑BA.2.12.1個案佔比則下降至約6%。

另外，特區政府昨日公布，將根據《預防及控制疾病條例》下的公共衛生緊急規例規定刊憲，延續現行社交距離措施，生效期間為8月11日至8月24日。



◆張竹君（左）和關慧敏（右）出席疫情簡報會。 中通社

◆3間老人院和3間殘疾院舍各出現1宗確診個案

### 校園疫情

新增總確診個案：4,045宗（包括262宗輸入個案）

- 新呈報死亡：3宗
- 第五波累計死亡個案：9,337宗

◆280間學校共呈報401宗確診個案，涉及330名學生及71名教職員

以下學校的個別班別需停課一週：

- 深水埗聖方濟愛德小學3C班3名學生確診
- 黃大仙嗇色園主辦可立小學6D班4名學生確診
- 九龍塘羅福道國際英文幼稚園LOW C PM班2名學生確診
- 聖公會慈光堂聖匠幼稚園（觀塘）高信班2名學生及2名老師確診
- 大埔舊墟公立學校（寶湖道）5B班3名學生確診
- 才俊學校（沙田、特殊學校）P5班2名學生確診
- 元朗激活幼稚園4D班3名學生確診
- 東涌天主教學校4A班3名學生確診

◆現有1,546名確診者留醫，其中195人為新增患者

◆新增4人危殆，合共有27人危殆，當中8人在深切治療部留醫；新增3人嚴重，合共21名病人嚴重

◆青山醫院女病房一名女護士8月4日確診，醫院加強檢測，發現再多3名病人確診

資料來源：衛生防護中心、醫管局

整理：香港文匯報記者 文森



「香港再出發大聯盟」8日向香港各界聯合會捐贈50萬個醫用口罩。全國人大常委會委員、大聯盟秘書長譚耀宗，全國政協委員、港島聯理會長蘇長榮等出席捐贈儀式。  
圖：香港島各界聯合會



◆盧寵茂（右一）及李夏茵（右二）到訪香港基因組中心，並參觀香港基因組中心的實驗室。

香港文匯報訊 特區政府醫務衛生局局長盧寵茂昨日到訪香港基因組中心，與董事局成員及中心員工交流，了解香港基因組計劃的最新進展。他表示，基因組醫學能提升各類型疾病的診斷、病情預測和治療，有助為病人及早尋找病因。政府會繼續支持香港基因組中心的工作，推動基因組醫學的臨床應用、科學研究、人才培育及公眾教育，讓市民能受惠於科學進步，改善全民健康。

### 參觀去年底運作基因組實驗室

盧寵茂與醫務衛生局副局長李夏茵等人，在香港基因組中心董事局主席蔡永忠、副主席梁憲孫和行政總裁羅思偉醫生陪同下，參觀香港基因組中心的實驗室。該實驗室於去年12月開始運作，配備先進儀器及裝置，供基因組中心的專業人員進行測序並作進一步分析和研究。基因組中心為每個步驟均制定嚴謹的質量指標，確保樣品的處理、測序和分析均以最高質量執行，並符合相關國際標準。參觀期間，盧寵茂教授亦聽取基因組中心人員匯報有關培育人才的工作，以及與暑期實習生交流。

盧寵茂說：「面對科技進步，以及人口老化和新發疾病帶來的種種挑戰，我們的醫療系統必須與時並進，繼續變革求新。基因組醫學正是現今醫學及科研的重要領域，在疾病篩查、診斷和個人化治療方面甚具潛力。」

特區政府於2017年12月委任基因組醫學督導委員會，研究香港基因組醫學的發展策略。同時，於2020年應督導委員會的建議，成立香港基因組中心，致力推動本地基因組醫學的臨床應用和長遠發展，並以推行香港基因組計劃作為首個重點項目。

香港基因組中心自去年全面運作以來，一直與醫院管理局、香港中文大學醫學院、香港大學李嘉誠醫學院和衛生署合作，招募參與者及其家屬自願參與計劃，其中先導階段已於去年7月展開，涵蓋未能確診病症和與遺傳有關的癌症個案。而主階段現正展開，範疇擴展至與基因組學及精準醫學有關的個案。

整個計劃預計會為2萬宗個案進行全基因組測序，讓病人受惠於更精準的診斷，獲得適切治療，並推動相關領域的研究發展，應對香港未來醫療服務的需要。